
Косвени данъци
Глобална мрежа, местни специалисти, индивидуални услуги

ДДС промени
Подготвен ли е вашият бизнес за 1 януари 2010?

Предстоят съществени промени в правилата за облагане с ДДС, известни като "ДДС пакет". Промените, които вече са част от 
законодателството на Европейския съюз, ще влязат в сила в държавите членки на 1 януари 2010 година.

Най-значителни са измененията в областта на облагане с ДДС на доставките на услуги. Променя се и редът, по който европейските 
компании ще могат да си възстановят ДДС, начислен им в други държави членки. 

Голяма част от промените в "ДДС пакета" са включени и в предложените изменения на Закона за данък върху добавената стойност.

Новите ДДС правила създават по-благоприятни възможности за оптимизиране на данъчното третиране на доставките на услуги. 
Същевременно, компаниите следва да направят допълнителни разходи, за да приведат дейността си в съответствие с новите ДДС 
изисквания. Поради това препоръчително е към 1 януари 2010 година дружествата да преразгледат договореностите си с 
чуждестранни компании и ако се налага да предприемат мерки за адаптиране на дейността си към ДДС промените, включително и 
да конфигурират използваните финансово-счетоводни системи.

Промените в ДДС законодателството ще окажат влияние върху всеки бизнес, който е свързан с доставки на услуги в чужбина, 
включително и такива, предоставяни в рамките на една корпоративна група.

ДДС промените ще засегнат следните по-важни области:

Място на изпълнение при доставка на услуги

Променя се основното правило за място на изпълнение на 
доставки на услуги, предоставени между данъчно 
задължени лица. ДДС за тях ще се дължи в държавата, 
където е установен получателят (с изключение на услуги, 
свързани с недвижим имот, културни, артистични и прочие 
подобни мероприятия и други). Тази промяна ще внесе 
яснота в ДДС третирането на много услуги, за които 
съществуват различни практики (например услуги по 
управление, маркетингови услуги и други).

Все по-често българските доставчици няма да начисляват 
ДДС за услуги, предоставяни в чужбина. Същевременно, 
при получаването на такива услуги те ще си начисляват 
данък. В резултат на това, начисленият ДДС вече няма да е 
временен разход за компаниите, които се ползват с право 
на пълен данъчен кредит. Ще се избегнат и допълнителните 
разходи, и тежките процедури за възстановяване на ДДС, 
начислен извън страната.

Услугите, предоставяни на данъчно незадължени 
лица, ще продължат да се облагат в държавата на 
доставчика, (с някои изключения като 
интелектуални услуги с получатели извън ЕС).

Задължения за ДДС деклариране и ДДС 
регистрация

В следствие на ДДС промените ще се изменят изискванията 
за деклариране на доставките на услуги. Това би увеличило 
административната тежест върху бизнеса.

Предвижда се и въвеждането на задължение за ДДС 
регистрация на лицата (включително такива, извършващи 
освободени доставки, доставки извън независимата 
икономическа дейност и други) за получените облагаеми 
доставки на услуги в страната и/или за предоставените 
такива с място на изпълнение в друга държава членка.

Възстановяване на ДДС на лица, установени 
и ДДС регистрирани в друга държава членка

„ДДС пакетът” предвижда изменения и в механизма на 
възстановяване на ДДС, начислен на европейски компании 
в държави членки, в които те не са установени и не са ДДС 
регистрирани. 

Основната цел е по-бързо и по-лесно възстановяване на 
данъка. Новата система ще включва електронно подаване 
на документи, ясни срокове за обработка на заявленията, 
както и регламентиране на правото на лихви при 
ненавременно възстановяване на правомерно поискан 
данък.

Тези промени не са отразени в българското ДДС 
законодателство на този етап. 



Как можем да съдействаме?

Можем да ви съдействаме да анализирате международните си договорености, за да установите как ще повлияят ДДС промените 
върху вашия бизнес и в тази връзка какви мерки следва да предприемете.

Нашата цел е да идентифицираме възможностите, които ви предоставят ДДС промените и да ви помогнем да намалите разходите, 
които биха възникнали във връзка с прилагането им. 

Какво можем да ви предложим?

 Преглед на ДДС документирането и отчитането на извършваните и получавани от вас доставки на услуги, оценка на
въздействието на новите ДДС правила върху вашия бизнес и изработване на конкретен план за оптимизиране на данъчното 
третиране на услугите, и за конфигуриране на използваните ERP системи (ако е необходимо).

 Бързи консултации по телефона, във връзка с ДДС промените и по други данъчни въпроси.

 Обучения, специализирани за отделни бизнеси (финансов, търговия с бързооборотни стоки, транспортни услуги и др.), с цел 
разясняване въздействието на ДДС промените върху тях.

 Провеждане на индивидуални срещи за обсъждане на конкретни насоки при решаване на проблеми, специфични за вашия 
бизнес.

Кратка справка за изключенията за място на изпълнение на доставки на услуги между данъчно задължени лица, приложими от 1 
януари 2010 година

Услуги, свързани с
Мястото, където се намира 

недвижим имот, включително 
настаняване в хотели, къмпинги и др.

Услуги за извършване на пътнически 
транспорт

Услуги, свързани с културни,

недвижимият имот

на реализирания пробег
Мястото, където фактически се 

артистични, спортни, научни, 
образователни, развлекателни или др.
мероприятия.

Ресторантьорски и кетъринг услуги

Краткосрочно отдаване под
наем/предоставяне за ползване на 
превозни средства

извършва услугата (до 2011)

Мястото, където
превозните средства фактически 
се предават на разположение на 
получателя

рамките на ЕС

Основно правило
 

икономическа дейност
Мястото, където се извършва 
транспортът, пропорционално 
Мястото, където услугите се 
извършват физически 

 

 

Ресторантьорски и
кетъринг услуги, извършвани на борда 
на кораби, самолети или влакове по 
време на превоз на пътници, в 
Място на облагане с ДДС в
страната, където започва
транспортът (включително,
когато това е мястото на 

първо му спиране в ЕС)
Мястото, където 
получателят е установил
независимата си 
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